scheda1

Concorso per l'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteqgi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

[No. & del tutto vincolato = 1 _

E' parzialmente vincolato dalla legge e da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

'I‘-E-'“p_amialrnente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E attamente discremeandle =3

) Funtagglu assegnato

Criterio 2: rllevanza esterna

Il processo produce effetli diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Sl, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge unasolaPA=1
Si, il processo coinvolge pil di tre am strazioni = 3

Si, il processo coinvelge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intermna = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pla}alﬁapﬂilaaél:a;mi entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

1Si=5

punteggio assegnato

Criterio 8: controlli

neutralizzare il rischio?

Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Nao, Il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competante
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire [a percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1
finoacircail 40% =2

fino a circa il 0% = 3

finoacircaloB80% =4

fino a circa 1 100% =5

punteggio assegnato| 1
|Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 By
Si=5
- ) ) N o punteggio assegnato i
Criterio 3: impatto reputazionale PR |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giorali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memaoria = 1 o
SI, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
5i, sulla stampa locale e nazionale = 4 . Lot il
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine =
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficlo non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B
a livello di capo dipartimento/segretario generala = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1. Valutazione della probabilita
Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalitd
Il pracesso & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 e
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

e e ~ punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna T :v ,:._..-M.-..,.-._
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amminisirazione di riferimento?
No, ha come deslinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 o
al!] ntaggio ass_ggpata 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico i
_Qual & l'lmpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 :

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del ﬁ}ocas;; o
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1
Si=5

puntegglu assegnato 1

Criterio 6: controlli -

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? ‘
Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

_'Buntngglu assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per la progressione di carriera del personale
2. Valutazione dell'impatto

El:l't'é"rié;-"l‘:_lfﬁ‘pa'ﬁn_ organizzativo
Rispetto al lotale del personale impiegato nel singolo servizio (uUnitd organizzativa semplice) compatente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegala nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
fino a circa il 20% = 1
finoacircall 40% =2
fino a circa il 60% = 3 e e e LA eI o
finc acircalo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico - gl
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confrontl della PA per la medesima lipalogia di evento o di lipologie analoghe?
No =1
Si=5

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 - IUNAS 2t
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed inlernazionale = 5

punteggioassegnate) =~ = 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rizchio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livella di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3
a livello di dirigente d'ufficio genarale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegglo assagnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,50




scheda 3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntaggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrgzionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da afti ammlnlslrativ[_(regnlamenti. direttive, circolar) = 2

E’ parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3

E' parzialmenle vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza estarna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimanto?

|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|Si. il risultato del processo e rivolto direltamente ad utenti estemi = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complassita del processo

5l tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore g@ﬁabhico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interma = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |

di sludio) = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a » soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

I! nsultato finale del processo pud essera raggiunto anche effeuuandu una pluralita di operazioni di entila
aconomica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il li;: di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una parcentuala appmé;imaliva del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nel’'ambito della stessa FPA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
colnvoltl)

fino acircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo B0% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Crltorlommpattn economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pranunciale senlenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1 |l
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale = e
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazicnale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine H | bt |
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvere la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nel'organizzazione & elavata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 ]
a livello di collaboratare o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale=4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnatol %
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25




scheda 4

attivita/processo; affidamento mediante procedura aperta (o proced
lavori, servizi, forniture

ura ristretta) di

1. Valutazione della probabilita

Punteggi

Criterlo 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti'._cii-reﬁivej:ﬁ}ranﬁr'i)_- 4

E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

|Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo j

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pi amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi succassive per il conseguimento del risultato?

No, il processa coinvalge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazionl = 3

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Componrta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studia) = 3

Comporta l'affidamento di considarevoli vanl_aggi a soggetli esterni (es. appalley=5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo - e

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche eﬁetlua?d-o.una pluralita di opeazi:;r;i d-i entita
economica ridolla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti}?

Na=1
S5i=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul procasso é adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, main minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferenta = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




attivita/processo: affidamento mediante procedura aperta (o procedura ristretta) di
lavori, servizi, fornitun_‘g

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unild organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o |a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nel’ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino acirca il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0 .

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla slampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quala livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzaliva = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




scheda 5
affidamento diretto in economia dell’esecuzione di lavori, servizi e forniture
1. Valutazione della probabilita

o == ‘ Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalltad
Il processo & discrezionale?
No, & del lutto vincolato = 1 T T
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3 S
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
|Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - ___ =
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5 VR

N punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo )
Si tratta di un processo complesso che componrta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultata?
No, il processo coinvelge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5 A [
(5 . punteggio assegnato 1
Criterlo 4: valore economico T BT
Qual & l'mpatto economico del processo? =
Ha rilevanza esclusivamente interna=1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. appalto) =5
N puEfonﬁglu assegnato = 5

Criterio 5: frazionabilita del processo e o .
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complassivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es,
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a T
neutralizzare il rischio?
5i, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 LS
E. & molto efficace =2
5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
Mo, il rischio rimane Indifferente = 5

puntegglo assegnato ST

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altameante probabile.




affidamento diretto in economia dell’esecuzione di lavori, servizi e forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatte crganizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa Il 20% = 1

finoacircail 40% = 2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo B0% = 4

fino acircail 100% =5

puntegglo assegnato

Criterio 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sano state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della FA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assagﬁiﬁ I

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste arlicali aventi ad oggetto Il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

5i, sulla stampa nazicnale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

‘ punteggla ﬂéséﬁhdtb 1
Criterio 4: impatto sull'immagine = = = =
A quale livello pud collacarsi il rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 . R Sy =
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale=4 _ .
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
4,25

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 6

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalitd

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regnlamenll direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da alti amministralivi (regolamenti, direltive, circolari) =

E' altamente discrezionale = 5

puﬁ‘i;égii‘)—'assngnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di rifeimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compenta Il colnvelgimento di piti amministrazioni (esclusi i
coniralll) in fasi successive per il consegmmento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pid di fre amministrazioni = 3

Si, il processo ceinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interma = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
\di studio) = 3

Cnmpuna a l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di o;?érazioni di entita
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano Io stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

puﬁiﬂgglo assegnato

Critario &: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma In minima parle = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,33

0 = nessuna probabllitd; 1 = improbablle; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prababile.




autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo B

Rispetto al totale del personale impiegalo nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere 1l processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['altivita di pid
servizi nell'ambito deila stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacrcail 20% =1

finnacircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo B0% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della FA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analoghe?

No =1 -
Si=5 —

o punteggio assegnato 1 =l
Criterio 3: impatto reputazionale =
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? =
No =0 Hh
Non ne abbiamo memaoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 —
Si, sulla stampa nazionale = 3 =
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 1l =

o puntegglo assegnato 0
Criterio 4: impatto sullimmagine ———— T
A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 2=E
a livello di dirigente di ufiicio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

= punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = saglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




- __écheda 7

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad

autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterlo 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tulte vincolalo = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4

E' altamente discrezionale = 5

puntaggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Sl, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenli esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessitd del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimenta del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si. il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lI'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta I'atiribuzione di vantaggl a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta ['affidamento di considerevali vantaggi a soggetli esterni (es. appallo) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeftuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

Na=1

EL3 S

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo e adegh_é-io_léf
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale aﬁussﬁfﬁéﬁﬁ del50% =3

Si, ma in minima parte = 4

Nao, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad
autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compatenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pia
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acircail 60% =3
fino a circa lo B0% = 4

fino a circa il 100% = 5

Ehntag_glo assegnato 1

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato A

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli avenli ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale=2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato === -0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'eventa (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato ] 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54




scheda 8

concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché

attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

1. Valutazione della probabilita

Critari Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolalo = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge=3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4 L
E' altamente discrezionale = 5
= ——puntegyv aesegnato x
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 Fors
Si, il risultato del processo & rivolto direftamente ad utenti esterni = 5
o punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo e
Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? LR L
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l''mpatto economico del processo? .
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o ¥
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantagai a soggelti esterni (es. appallo) = 5
_____punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilitd del processo T PR
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? e
No=1 -
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlil
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
naultralizzare il rischio? —
Si, coslitulsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 -
Si, ma in minima parte = 4 £l
No, il rischio rimane indifferente = 5 -
punteggio assegnato 1
2,50

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o |a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvaolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la parcentuale al parsonale impiegato nei servizi
colnvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterlo 2: Impatto aconomlico o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state proenunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 T
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Nan ne abhiamo mamoria = 1 =
Si, sulla stampa locale = 2
5i, sulla stampa nazionale = 3 o
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 uaid
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sullimmagine |
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 '
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posiziona organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato| 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supernore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




scheda 9

provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi |

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' pamalmenle vincolalo solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assag'_nalo

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo | prnduc:e effetti diretti allesterno dell'amministraziona di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si. il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

puntegglo assagnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (eselusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo cmnvolge una sola PA =1

Si, il processa coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

puntogg_lo assegnato

Criterio 4; valore economico

Qual & l'mpatto economico del processo?

[Ha rilevanza esclusivamente intera = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (s, borse
di studio) = 3 R -
_(;nrnporla I'affidamento di considerevoli vantaggi @ soggetti ES}E[!‘Q! (es. appalto) =

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabllita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

ﬂ:

punteggio assegnato

Criterio &: controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegﬁ;l; :;
neutralizzare il rischio?

Si, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parle = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punmg_glo assagnato

1

Valore stimato della probabilita

4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile.




provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compatente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pia
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

\fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo80% =4

finoacircail 100% =5

____punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico L
Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confranti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
- . punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 T
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 e ~ i gt o
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 o
a livello di collaboratore o funzionario = 2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posiziona organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
o punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 7,00




scheda 10

provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

Criteri

___Punteggi |

Criterio 1: discrezionalita

Il processo e discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterlo 2: rilevanza esterna 2
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo - o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi |
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato? -
No, if processo coinvalge una sala PA = 1 .
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5

puntegglo assegnato 3
Criterio 4: valore economico B
Qual & 'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1_ = s
'(-Jompnna I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 e
|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. appallo) = 5
. puntegglo assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo . |
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1
Si=5

punteggio assegnato ]
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
5i. costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 ) ___|is 1[I
No, il rischio rimane indifferente = 5

o punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispelto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere |l processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processe coinvolge I'attivita di pio
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al parsonale impiegato nei servizi
colnvolti)

finoacircall 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato| 2
Criterio 2: impatto economice _
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 —
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale o L
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto | medesimo
evenla o avenli analoghi?
No=0 =
Nan ne abblamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
5i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato e
Criterio 4: impatto sull'immagine R B
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigante d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o
punteggio assagnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 6,71




